

Redacción,
Administración
e Imprenta,
Ambrosio Morales,
número 6

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Francisco concertado
Apt.º de Correos n.º 31
Dirección telegráfica
DEFENSOR
TELÉFONO
núm. 2614

Diario Católico de Noticias

Año XXXIX - Núm. 12.865

Sábado 2 de Enero de 1937

Una Patria. - Un Estado. - Un Caudillo
Una Patria: ESPAÑA : : Un Caudillo: FRANCO

PARTES OFICIALES

Cuartel General del Generalísimo

BOLETÍN OFICIAL CON NOTICIAS RECIBIDAS EN ESTE CUARTEL
GENERAL HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DÍA
1 DE ENERO DE 1937

Ejército del Norte.—Quinta División: En el sector de Teruel se han recogido numerosos muertos causados al enemigo en los últimos combates, dándose batidas por los alrededores de Castrango y cogiendo algunos prisioneros que confiesan el gran quebranto sufrido por los rojos.
Sexta División y Octava División.—Sin novedades dignas de mención.
División de Soria.—El enemigo atacó algunos pequeños pueblos en el sector de Almadrones, sufriendo un duro quebranto.
Ejército del Sur.—En la provincia de Jaén continuó el victorioso avance de las tropas de Andalucía, que después de un brillante combate, ocuparon la población de Porcuna, importante nudo de comunicaciones de aquella región. El castigo sufrido por el enemigo ha sido grandísimo. Las fuerzas llamadas internacionales han experimentado grandes pérdidas. En los olivares aparecen desparramados muchísimos cadáveres de franceses, rusos y checos. Entre los primeros hay bastantes jóvenes de edad aproximada de 18 años. Uno de ellos, herido gravemente, llamado Alfred Duran, antes de morir confesó que había sido engañado, después de emborracharle, por los agentes de reclutamiento que en Francia actuaban activamente. Murió de un modo ejemplar; arrepentido de su locura.
Se ha comprobado, una vez más, los monstruosos crímenes de las hordas rojas; en Pujerrá, antes de abandonar los rojos dicho pueblo, asesinaron a todos los vecinos, incluso a mujeres y niños que se negaron a seguirles.
Salamanca 1 de Enero de 1937.
De orden de S. E. el segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Habla Queipo de Llano

La charla del jueves

Después de examinar el parte rojo y la autorización del ministro de los Estados Unidos para exportar a España material de guerra, lee una parte del radiograma rojo que asegura que la columna internacional había derrotado a las fuerzas rebeldes, que dice estaban compuestas por cuatro compañías alemanas. Añade que al día siguiente la columna internacional entró en Córdoba, y dice el general: Es verdad que entró, pero atados codo con codo sus componentes y luego volvieron a salir después de aplicárseles la ley.
Mis columnas—dice el general—hicieron anteayer 102 muertos enemigos. Todos eran extranjeros a excepción de unos 20 entre carabineros y guardias de asalto.
Dice que el coronel rojo, Galán, que mandaba cinco batallones marxistas atacantes, perdió la guerrera que será expuesta en un escaparate de Sevilla.
Contó el hecho de que el secretario del delegado político del batallón de Jaén se presentó en Lopera saludando a estilo marxista. Un comandante contestó en igual forma, le invitó a acompañarle en su coche y cuando el primero acordó se vió preso de los nuestros.
Terminó su charla leyendo el parte del ejército del Norte.

La charla de anoche

Dijo que los rojos no habían facilitado ayer el parte oficial.
Añadió que en el frente de Córdoba se ha cogido un hospital ambulante con cien camas que no pudo evacuar el enemigo. Además se lleva cogido material con el que se han cargado diez vagones y hay para cargar otros cinco. Esto sin contar con el que se está cogiendo en Porcuna.
Gordón Ordax quiere montar en Méjico una agencia de compra de armas.
El gobierno americano prohibirá el envío de armas que se proyectaba por un comisionista por la interpretación dada a ley de neutralidad.
Una radio roja ha dicho que en Villaverde y Lopera, pueblos de la provincia de Córdoba, (??) los facciosos se vieron muy comprometidos. En esta jornada lucharon cuatro batallones y un escuadrón de artillería «todos alemanes».

El general dijo que es una honra para él que confundan a sus soldados con los alemanes.
Añadió que no tuvimos bajas en tal encuentro porque no hubo combate, pero que se hicieron varios muertos al enemigo porque hizo resistencia en unos olivares. Se le cogieron 17 fusiles, 3 ametralladoras, un cañón de repuesto, 6 tripodes, mil cargadores y 9 caretas antigases.
Bruno Alonso ha sido nombrado comisario político de la flota republicana. Prieto se lo lleva de Santander para salvarle la vida, pues se había indisputado con los comunistas.
Leyó el parte oficial y dijo por lo que se refiere al frente Sur que en Antequera nuestras piezas acallaron los cañones enemigos.
En Algeciras resultó un herido en un froteo, junto al mar. En Juzcar (Cádiz), al abandonar los rojos el pueblo pasaron a cuchillo a los vecinos que no les siguieron.
En Jaén van refugiándose los vecinos de los pueblos pequeños que huyen.

En el frente de Córdoba, la columna del teniente coronel Redondo, después de tres días de violentísimo combate contra miles de marxistas que habían venido a reforzar aquel frente, ha entrado en Porcuna, arrojando al enemigo.
La entrada se efectuó al anochecer, y dentro del pueblo seguía aun el combate a tiros y con bombas de mano; pero ninguno de los rojos que hay dentro del pueblo conseguirá escapar.
Hasta mañana, pues, no tendremos noticias sobre las incidencias del combate, y solo sabemos que Porcuna se halla ya en nuestro poder.
En Barcarrota (Badajoz) se han presentado ocho fugitivos con cuatro escopetas. En Alcalá la Real hubo otra presentación.
En Priego fueron hostilizadas las fuerzas que repelieron cumplidamente la agresión. Contra Mocín (Granada) el enemigo hizo fuego de cañón, sin consecuencias.
Por la parte de Ronda siguió la ofensiva iniciada ayer, ocupándose Parauta, con escasa resistencia, ya que el enemigo se encontraba muy quebrantado por el castigo sufrido en Caragima. Nosotros no tuvimos bajas, y nuestras fuerzas enterraron muchos cadáveres enemigos.

Generalísimo Franco

El ayuntamiento de la Real Hermandad de Nuestra Señora de las Angustias (Manuel Revuelto ha comunicado al secretario general del generalísimo que en junta extraordinaria celebrada en la Iglesia de San Nicolás se acordó ofrecer al general Franco el cargo de Hermano Mayor de esta Cofradía.
El secretario general en expresivo oficio ha comunicado al Sr. Revuelto que S. E. el jefe del Estado acepta con sincero agradecimiento el cargo ofrecido.
Cuando las circunstancias lo permitan se celebrará una solemne fiesta a la cual S. E. reciba las insignias de su cargo ante el altar de Nuestra Señora.
También se cogieron bastantes caruchos mejicanos de bala explosiva.
En Barcarrota se dió una batalla contra pequeños grupos de huidos, causándose tres muertos. Entre estos figuraba el carabinero Escobar, uno de los principales elementos rojos de aquellos contornos, logrando escaparse, aunque herido de dos brazos, el tristemente célebre «Torero», señalado por sus crueldades.
Como resultado de una denuncia formulada contra el vecino de Palomares del Río don Alvaro García Carranza, por haber pagado los jornales de sus obreros recogedores de aceituna a precio inferior al estipulado en las bases de trabajo, he acordado obligarle a pagar la diferencia entre lo pagado realmente y el doble del jornal que le correspondía, además de una multa de 5.000 pesetas.

El bombardeo de ayer y el de hoy

Ayer tarde, después de las cuatro, entraron hacia Torreárboles dos Potétez que lanzaron bombas que cayeron en el campo. Se produjo alguna alarma, sobre todo en los niños que estaban en los cines.
Esta mañana, después de las diez, se oyó la señal de alarma. Se levantaron nuestros «cazas» y el enemigo desapareció. Después de la una han vuelto tres veces, la última a las dos. Arrojaron dos bombas que cayeron en el mismo sector de ayer, con unos centenares de metros de distancia. Han resultado algunos heridos leves.
La indignación que estos hechos producen es general. Tan general como la condenación de espías de los que hay desgraciadamente no pocos. Contra unos y otros va nuestra protesta.

El coronel Cascajo

El día 24 de Octubre, fiesta de San Rafael, apareció en EL DEFENSOR una carta abierta de nuestro Director solicitando del generalísimo Franco la concesión del empleo de general de brigada para el dignísimo salvador de Córdoba el coronel don Ciríaco Cascajo Ruiz.
Añadimos que era deseo del pueblo de Córdoba que dada la importancia de Méjico de nuestra capital se elevase la categoría del Gobierno Militar y no obstante su ascenso consiguiese desempeñando este Gobierno el general Cascajo.
El día de Santa Bárbara celebrando de este modo la fiesta de la patrona del arma de artillería, el general Queipo de Llano ordenó se abriese juicio contradictorio para la concesión del ascenso a general del coronel Cascajo.
El generalísimo Franco que conoce de los méritos y de la valía de gobernador militar de Córdoba firmó el día 24, fiesta de Nochebuena, el decreto habilitando para desempeñar el cargo de general de brigada a favor del coronel de artillería del regimiento que guarnece esta plaza y que es gobernador militar de la capital y su provincia. Es esta la petición misma que suscribimos el día de San Rafael y a la que tuvimos la satisfacción de que Córdoba entera se sumase.
La disposición aparece en el «Boletín Oficial» del Estado de esa fecha.
No hemos de decir cuanto nos satisface este acuerdo por el que felicitamos a nuestro querido amigo, como lo felicitaba ayer el pueblo cuando al encontrarle de paseo por la carretera del Brillante le ovacionó.
Coronel Cascajo ¡a sus órdenes!

Magisterio

PRESENTACIONES

El maestro de Hinojosa don Manuel Navarro y el de Arjona don José María Contreras Sevilla hacen su presentación.
INSTANCIAS
El Rectorado devuelve una instancia de doña Mariana Hernández, doña Ana Luisa Pérez, maestras provisionales de Bémez, indicando que pueden consultar si se reintegran o no a su pueblo pasadas las vacaciones.
Diputación provincial
El día 30 celebró sesión ordinaria la comisión gestora, tomando veinte acuerdos, la mayoría de trámite.
Se acordó dar las gracias a la casa Camonell y a los señores don Antonio Nieto, don Rafael Gómez, don José Castany y confitería Mirita, por donativos hechos al Hospicio.
Prorrogar hasta el 31 de Enero el plazo para la adquisición de cédulas personales.

PULPA

El mejor pienso para el ganado
Precios especiales, según cantidad.
Almacenes Porrás Rubio S.L.

En San Hipólito

Fué ayer la fiesta del Titular. Como primer viernes de mes la Iglesia estuvo concurridísima.
La fiesta solemne en la que ofició el R. P. Superior, nos trajo gratos recuerdos con la música del maestro Gómez Navarro, cascabelera, suave, pascual.
El provincial de los Carmelitas Calzados pronunció un panegírico de gran elocuencia y de hondos afectos.
Después se manifestó, ocultándose a las siete de la tarde. En ambos actos estuvo la Iglesia completamente llena.

El bombardeo de ayer y el de hoy

Ayer tarde, después de las cuatro, entraron hacia Torreárboles dos Potétez que lanzaron bombas que cayeron en el campo. Se produjo alguna alarma, sobre todo en los niños que estaban en los cines.
Esta mañana, después de las diez, se oyó la señal de alarma. Se levantaron nuestros «cazas» y el enemigo desapareció. Después de la una han vuelto tres veces, la última a las dos. Arrojaron dos bombas que cayeron en el mismo sector de ayer, con unos centenares de metros de distancia. Han resultado algunos heridos leves.
La indignación que estos hechos producen es general. Tan general como la condenación de espías de los que hay desgraciadamente no pocos. Contra unos y otros va nuestra protesta.

Gobierno Civil

SUSCRIPCION PARA LA COCINA ECONOMICA

Doña Aurora Rubio, viuda de Castellano, 50 pesetas; don Rafael Juliá Sánchez, 5; don Antonio Espina Bonilla, 5; don Antonio Ramos Ruiz, 10; don Francisco Mellizo Martínez y señora, 5; don Antonio del Pozo Yusta, 25.
Sucesora de Hijo de Pablo Luque, don Dolores Ruiz Dieguez, 25 pesetas; don Bernardo Garrido de los Reyes, 3; don José Alcántara Sampayo, 25; «La Popular Cordobesa», 200; «Electro Mecánica», 1.000; Sociedad Española de Carburros Metálicos, 100; don Manuel Benito Benito, 100; Total, 76.390 65 pesetas.
NEGOCIADO DE ASUNTOS SOCIALES
Habiendo desaparecido el fichero que existía en la Inspección Provincial del Trabajo, relativo a centros de trabajo en la capital y su término municipal y siendo de imprescindible necesidad el reconstituir éste en el más breve plazo posible, tanto para tener conocimiento exacto de la población obrera, progreso o decadencia de las industrias y comercio, como para comprobar en cualquier momento las condiciones de trabajo en los mismos, se advierte a los patronos, industriales y comerciantes de todas clases, incluidos agricultores y ganaderos, los que den trabajo a domicilio y los de obras en construcción y reparación, que en el plazo de ocho días deberán remitir a este Negociado de Asuntos Sociales, Servicio de Inspección, relación de los establecimientos anteriormente señalados, que posean o exploten, sitio donde estén enclavados, si son o no atendidos por sus dueños y en caso de tener obreros, número de estos, haciendo resaltar las obreras y varones menores de 18 años, bien entendido que la falta de veracidad en los datos que suministren o la desobediencia a esta orden, será castigada como corresponde en cada caso.
Córdoba 30 de Diciembre de 1936.
—V. B. el Gobernador civil; el jefe del negociado, J. Alcántara.

Magisterio

PRESENTACIONES

El maestro de Hinojosa don Manuel Navarro y el de Arjona don José María Contreras Sevilla hacen su presentación.
INSTANCIAS
El Rectorado devuelve una instancia de doña Mariana Hernández, doña Ana Luisa Pérez, maestras provisionales de Bémez, indicando que pueden consultar si se reintegran o no a su pueblo pasadas las vacaciones.
Diputación provincial
El día 30 celebró sesión ordinaria la comisión gestora, tomando veinte acuerdos, la mayoría de trámite.
Se acordó dar las gracias a la casa Camonell y a los señores don Antonio Nieto, don Rafael Gómez, don José Castany y confitería Mirita, por donativos hechos al Hospicio.
Prorrogar hasta el 31 de Enero el plazo para la adquisición de cédulas personales.

PULPA

El mejor pienso para el ganado
Precios especiales, según cantidad.
Almacenes Porrás Rubio S.L.

Vida religiosa

SANTORAL—Día 3. El Dulce Nombre de Jesús.
Tiene misa propia con gloria y credo. Segunda oración de San Juan apóstol. Doble, segunda clase, blanco.
JUBILEO
Jubileo circular de las 40 Horas. En El Sagrario.
Hay diariamente exposición del Santísimo en las Esclavas.
San Hipólito.—Continúan las rogativas por el triunfo del glorioso Ejército, con manifiesto desde las 6:30 a las 19. A las 18:30 Ejercicio vespertino.
Capuchinos.—Del 2 al 8 solemne quinario al Niño Jesús; a la cinco de la tarde, con sermón por un Padre Capuchino.
San Cayetano.—Los días 4, 5 y 6 solemne tríduo al Milagroso Niño Jesús de Praga. A las ocho misa. A las 17:30 los ejercicios del tríduo con manifiesto y sermón por el M. R. P. Fray Agustín de los Reyes, Provincial de los C. D.

IMPRESIONES DE LA GUERRA

Pueblos abandonados

Una de las impresiones más angustiosas en esta guerra que la crueldad marxista ha hecho dura y encarnizada, la desolación de los pueblos abandonados después del dominio rojo.
Pueblos que sirvieron de teatro a escenas de refinada perversidad; cuyos habitantes, deseando ardientemente la llegada del ejército salvador, se ven forzados a continuar la amarga odisea en otros pueblos, por la presión amenazante de los verdugos que les obligan a desahucarse con ellos, cuando suena la hora de la liberación.
Pueblos en los cuales el marxismo asentó sus poderes soberanos dejando la huella fatídica de su ominosa tiranía.
Calle desiertas en las que se acusan los efectos de la reciente lucha. El peor salvajismo contra la Iglesia, bárbaramente destruida sin que la piedad de los que acaban de liberar pueda una reparación. (Odio satánico, desenfrenado y ciego, que no se sacia con sangre y busca satisfacción destruyendo y profanando las cosas santas.)
Casas abandonadas, sin cerrar. En el interior de las mismas, absoluto desorden; muebles destruidos; ropas en el suelo; libros con las entrañas desgarradas; tabiques destruidos... Las hordas de la locura y del crimen han posado sus plantas sobre la paz de estos hogares.
¿Dónde se encuentran los que habitaron en ellos? Asesinados, unos; prisioneros del terror y esclavos de la perversidad inhumana de sus verdugos, otros.
Al principio se podía pensar en la impresión producida por las negras leyendas que al ejército se achacaban como causa de esos absurdos desplazamientos de las personas oprimidas, alejándose más de sus libertadores. Hoy sabemos la coacción sangrienta que ejercen los milicianos rojos, forzando la marcha de los que sueñan con el arribo de nuestras tropas. Coacción llevada al asesinato de los que se niegan resueltamente a seguirles, como en el caso de Cañete de las Torres.
Así se explica el abandono desolador y pavoroso de los pueblos que habiendo pertenecido a los marxistas, no fueron capaces de conservar.
Ninguna impresión tan amarga y angustiosa como la de esta soledad que tantas cosas dice del sufrir inconcebible de los que no se encuentran en sus hogares y del refinamiento cruel de los que les impusieron su abandono.
PAQUITA MONTILLA.

F. Berenguer

MÉDICO FORENSE

— Y DEL —
HOSPITAL PSIQUIÁTRICO
Tiene su consulta de ENFERMEDADES DEL SISTEMA NERVIOSO
Gran Capitán, 6
Consulta de 11 a 6 — Teléfono 23-61

Celebre los triunfos del Ejército Salvador, con CHAMPAN DOMEQ

CASA FUNDADA EN 1730

Una alocución del Generalísimo Franco

Ayer a la una de la madrugada dirigió el Generalísimo Franco una alocución al pueblo español y a los pueblos hispano-americanos, diciendo que España en el año que finaliza ha emprendido su camino tradicional. Se realiza una cruzada contra el marxismo, escudo de la democracia, bajo cuyo amparo se han incubado las más cruentas revoluciones que registra la Historia.
España es un pueblo que no quiere morir y su civilización y cultura se oponen a la barbarie.
La fe religiosa ha levantado a un pueblo que defiende a la civilización y a Europa entera.
España no quiere democracia y es invencible.
España se ha encontrado a sí misma. En este año nuevo obtendremos la victoria total y echaremos las bases del nuevo Estado que se asentará firmemente sobre principios católicos.
Envió un saludo cordial a los hispano-americanos y a cuantos nos prestan el calor de sus simpatías.
Con la ayuda de Dios y el esfuerzo de nuestros valientes soldados, venceremos y España seguirá por el camino del progreso. España despierta, y los españoles empiezan a estar orgullosos de serlo.
Y a los españoles de nuestro campo, como a los que esperan su libertad les digo en estos momentos: ¡Viva España!

A. M. D. G. et H.

He aquí en estas letras expresado nuestro sentir. Queremos que todos los días del año que ahora comienza sean a la mayor gloria de Dios y a la de España.
Este es nuestro programa, y lo era ayer, y lo era cuando la guerra europea, y cuando la dictadura, y al implantarse la maldita república, y cuando se entregaban tirios y troyanos a los mandatos de la masonería y del marxismo vencedor.
Nosotros — y lo tenemos a honra — jamás arriamos nuestra bandera, jamás nos subimos a la trasería de la carroza del vencedor. Pasamos sobre nuestra cabeza el lema que figura en esas letras y contra viento y marea propugnamos la mayor gloria de Dios y el bien de España.
Eso defendimos ayer, eso defendemos hoy, y eso defenderemos mañana, si nos es posible subsistir en esta pelea en que no nos faltan alientos, pero para la que en el momento actual no contamos con todo el dinero que se necesita.
Confiamos en Dios y mientras nos sea posible, sin aharracas, sin alardear de lo que no sentimos, proseguiremos defendiendo nuestro ideal de siempre: el ideal católico.
Defenderemos que cuanto somos, cuanto valemos, debe ser para la mayor gloria de Dios y bien de España. Programa breve, pero hondo, anhelo corto, pero el único capaz de saciar las almas de cuantos aman a Dios y a la Patria.

CASANA. DENTISTA

Marqués de Boil, 2. CORDOBA

Desde el frente

Ha de hacerse un parentesis muy largo en esta brillante expedición, que la columna del Requeté de Córdoba ya muy entrada en tierras de la provincia de Jaén realiza y en él colocar de preferente manera a los boinas cordobeses. Al igual que sus hermanos y muchas veces superándolos los muchachos simpáticos han dado muestras de resistencia, de alto espíritu patriótico y de una inimitable valentía.
Ellos y los otros, los jefes han escrito en estos quince días una página de esta guerra, que pasará a la Historia con el sobrenombre de cruzada; pero una página que en el hermoso libro de la Tradición permanecerá indeleble porque es de justicia.

Boinas cordobesas entraron, sin otra fuerza combatiente en Cañete de las Torres, Pedro Abad, Montoro; boinas cordobesas sin los que en primera línea supieron coronar las lomas cercanas a las innumerables fuerzas enemigas y como sus hermanos aguantar cerca de tres días, sin dar una nota en contrario a su resistencia física y al alto espíritu varonil y por tanto español que los domina.
Córdoba, que ya va viniéndose libre de los tentáculos de la fiera apocalíptica de siete cabezas que nos devoraba a todos, ha contraído en estos últimos días de rescate de su suelo una deuda sagrada con la Tradición, deuda sellada con sangre de sus mártires, deuda que no se paga con agradecimientos humanos, ni con honras y vitores, que saben a paganismo si no haciendo esfuerzos comunes para asirse y no despegarse de lo español, de lo grande, de lo verdadero y esencialmente cristiano.

Amar al Tradicionalismo, secundar su hermoso ideal, es la paga de esta deuda. Y luego lo demás lo tan nuestro porque somos por naturaleza sensibles: salir a recibir a sus boinas cuando regresen cargados de gloria, rezar por los que cayeron y consolar a los que sufren.
Córdoba y San Rafael en el diálogo secular extreman en este día la nota y regocijados cruzan entre sí parabienes que harán sean más fuertes los lazos que los unen. Y entre todos los que al Requeté de Córdoba pertenecen harán mención de un soldado tradicionalista, verdadero soldado a pesar de las tres estrellas de su guerrera, para el que Córdoba ha de tener todo el respeto y toda la veneración posible: Carlos Ponce de León.
MANUEL BARBERÁ
Capellán del Tercio del Requeté de Cádiz
Villa del Río 30-12-936.

Un grupo rojo

Comunican de Villanueva del Rey, que por fuerzas de la guardia civil y falangistas, fué sorprendida en el sitio «Arroyo de la Huerta», un grupo de 24 personas entre hombres, mujeres y niños, que habían estado ocultos en la sierra e intentaban pasarse a Pozoblanco con familias que tenían entre los rojos.
La fuerza les hizo unos 20 disparos, logrando la detención de todos, excepto de dos hombres que lograron internarse en la sierra.
Se les ocuparon 13 caballerías, siete cerdos y 58 cabezas de ganado cbrío. Los 22 detenidos han quedado a disposición de la autoridad militar.

Fotografía Montilla

Estudio Artístico

Creación de "Foto-Venus", Fotos Oleos y Orlas de niños

LAS FOTOS MAS MODERNAS!

Málaga, 11. Teléfono 13-47. CORDOBA

Almacenes Porrás Rubio

SOCIEDAD LIMITADA

Coloniales por mayor

Oficinas y Despacho Detall: Almacenes:
PEREZ GALDOS, 3 Teléfono 1558 DOCE DE OCTUBRE

REYES

EXPOSICION Y VENTA DE

JUGUETES

- EN -

ALMACENES SÁNCHEZ

Claudio Marcelo, 19. CORDOBA

Aceituna para molienda

Se compra en los Almacenes "San Antonio" de

CHARBONELL Y COMPAÑIA DE CORDOBA S. R.

Situados junto a la Torre de la Malmuerta

NO SE ADMITE ACEITUNA ATROJADA

Información por Radio

Prórroga

El «Boletín Oficial del Estado», dispone que se prorroguen hasta fin de Marzo, los pases de libre circulación expedidos por la Junta técnica del Estado.

Concediendo segunda prórroga hasta el 31 de Marzo, para la validez de kilométricos expedidos antes del 18 de Julio.

Nótulas

Toledo.—La situación en todo el frente es estacionaria. Las confidencias acusan quebranto en el enemigo. La artillería está vigilante. Anteayer la enemiga hostilizo los sectores de la Ciudad Universitaria y de la Casa de Campo. En Valdecañas hubo paqueo, sin bajas.

Ha salido una nueva expedición de niños de Madrid para Levante.

Ha sido rechazado un ataque de los rojos en Pozuelo.

En La Coruña se ha inaugurado el segundo comedor de invierno, organizado por Falange.

En Bilbao grupos de anarquistas realizan incendios y asesinatos. Entre los últimos cometidos figuran los de la comunidad de carmelitas de Amorebieta a 13 kilómetros de la capital.

Ha muerto Unamuno

Salamanca.—Ha muerto don Miguel de Unamuno ayer tarde. Tenía 72 años. Su muerte ha sido muy sentida. Esta mañana se han celebrado sus funerales en la parroquia de la Purísima. Presidieron el entierro su hijo, el rector de la Universidad, el decano de Filosofía y Letras. La muerte ocurrió a las cuatro de la tarde de ayer. El entierro ha sido imponente. En él figuraba el claustro de la Universidad y un grupo de escritores y periodistas adscritos a falange.

Indulto de penas de muerte

Salamanca.—El generalísimo Franco ha conmutado a unas 60 personas la pena de muerte, condenadas por consejos de guerra, que no sean autores de delitos comunes.

Vísperas comunistas

París.—Continúan los estragos y los incidentes por las huelgas que sin fundamento se repiten a diario en Francia.

El ministro del Interior ha dicho que tomará medidas severísimas. Poco después le visitó una comisión de obreros a la que dijo: que era necesario que los obreros que han ocupado las fábricas las evacúen en el plazo de 24 horas. En caso contrario serán expulsados de ellas violentamente por la fuerza pública.

Un affaire

París.—Continúan las investigaciones por el robo de documentos del ministerio de Estado.

Son esos documentos referentes al envío de armas a los rojos españoles. Entre los detenidos figuran un abogado y una mecanógrafa judíos.

Alemania y Bilbao

Berlin.—El gobierno alemán no está satisfecho por la solución del asunto del vapor «Palos», pues quedó detenido un pasajero y retenida la carga que no era contrabando y además estaba fuera de duda que el buque navegaba fuera de las aguas jurisdiccionales, por esto el capitán se negó a firmar un documento que le presentaron los vascos con el fin de fijar otra distancia. Los alemanes han apresado un buque rojo.

Notas del extranjero

Buenos Aires.—Se ha descubierto una oficina de espionaje comunista. Han sido detenidas más de 30 personas. Su trabajo era cerca del ejército argentino.

Londres.—En el Foreign Office se han terminado las notas sobre el control de voluntarios militares. Se enviarán a Burgos y Valencia.

París.—Tarradellas ha conferenciado con Casanova y Casanellas tratándolo de convencerles para que regresen a Barcelona y han declarado que están bien en París.

Nueva York.—La prensa yanqui, sin reserva alguna, se muestra opuesta al envío de armas a España. Parece que la fórmula de impedirlo será una concesión del Parlamento al Presidente.

La salud del Papa

Roma.—El Dr. Milani visita a Su Santidad a las 8.30 de la mañana. Vuelve a medio día y a las ocho de la noche. En cada visita permanece en la habitación hora y media.

Pío XI oye misa a las ocho.

Recibe la visita del Cardenal Secretario de Estado. Duermee, lee y reza mucho. Por la tarde reza el Rosario. Permanece inmóvil en su cama. La impresión es pesimista.

EL SEÑOR

D. Manuel Salinas Dieguez

Falleció el 24 de Diciembre de 1936
Habiendo recibido los Auxilios Espirituales
R. I. P. A.

Las misas que se celebren en la parroquia de San Miguel, el día 4 del corriente, a las 9, 9 y 1/2 y 10 (de Requiem), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijos doña Victoria (ausente) y don Manuel, hijo político y nieto (ausentes), hermanos, hermanos políticos y demás familia, suplican a sus amistades asistan a dichas misas y lo encomienden a la Santísima Virgen de los Dolores, por lo que les vivirán agradecidos.

SE ARRIENDA

Casa Alfonso XIII, 49, completa
Precio 325. Verla en la misma. Tratar
C. Torres Cabrera, 3. 10 0

Bando

LA TASA DEL ACEITE DE OLIVA
Don Gonzalo Queipo de Llano, general jefe del Ejército del Sur.

Hago saber:

Normalizado el mercado interior de aceite de oliva, y recogiendo las cotizaciones que sobre dicho producto dan los mercados extranjeros, las cuales acusan una importantísima alza, que en los momentos actuales no podemos reflejar en las cotizaciones interiores, pero, en cambio, tal como podemos dejar a un lado la remuneración que el agricultor de oliva en este año, de escasa cosecha, resentido además de anteriores brantos en su economía, y al mismo tiempo pesando sobre nuestro ánimo el deseo de no querer perjudicar grandemente al pequeño consumidor, dispongo que, desde esta fecha, se fije la tasa de este artículo en la siguiente forma y escala:

El agricultor queda obligado a suministrar el aceite corriente de tres grados de acidez, y sobre vagón Sevilla, al precio de 22 (veintidós) pesetas la arroba.

Los aceites de mayor o menor graduación de acidez tendrán una reducción en más o menos de medio real por grado y arroba, hasta diez grados.

El precio de venta del mayorista será el de 23 25 pesetas la arroba, el del detallista, el de 24 37 pesetas o sea el litro a 1 95.

Para los aceites finos y entrefinos se decreta la libertad de contratación. Los aceites refinados tendrán una tasa de venta por el mayorista de 25 5 pesetas arroba, y por el detallista de 27 pesetas, o sea el litro a 2 20 pesetas.

Los aceites para el abastecimiento interior de la península tendrán la siguiente tasa:

Acéite corriente, filtrado, con tres grados de acidez, a 208 pesetas los 100 kilos, franco bordo Sevilla, y 207 pesetas sobre vagón Sevilla.

Acéites refinados, 226 pesetas los 100 kilos, franco bordo Sevilla, y 225 pesetas sobre vagón Sevilla.

El pago de las facturas de los artículos cotizados anteriormente, como para abastecimiento interior de la península, será con giro de treinta días, y con el uno por ciento de descuento, cuando el cobro se efectúe sobre esta plaza.

El plazo de duración de la presente tasa, será el de seis meses, o sea, desde el día 1.º de Enero próximo, y hasta el día 30 de Junio, teniendo fuerza legal su aplicación en todo el territorio de mi mando, o sea, en las provincias de Badajoz, Cáceres, Granada, Jaén, Málaga, Huelva, Córdoba y Sevilla.

Se advierte de una manera clara y terminante que serán sancionados, tanto los productores como los comerciantes y corredores que no se atengan en un todo a lo que se ordena en el presente Bando, por lo cual he ordenado la más fiel y eficaz vigilancia, que en bien de todos es de esperar no sea necesaria.

Sevilla 31 de Diciembre de 1936.—
GONZALO QUEIPO DE LLANO.

Artículos alimenticios

Precios máximos a que habrán de vender los mayoristas, los artículos que a continuación se relacionan, a partir del día 1.º de Enero de 1937.

Alubias asturianas o gallegas, a 84 pesetas los 100 kilos; id. motrileñas, a 109; id. de Castilla, finas, a 114; id. motrileñas, extra, a 113; bacalao Terranova, fresco, corriente, fardo de 50 kilos, a 99; id. id. labrador, grande, id., a 109; id. islandista, blanco; extra, id., a 118; garbanzo corriente, a 110, los 100 kilos; id. de 1.º, a 130; id. extra finos, a 150; azúcar, a 178.

Precios máximos a que habrán de venderse los artículos que se relacionan desde 1.º de Enero de 1937.

Bacalao Labrador corriente de Terranova, 2 40 pesetas, kilo; idem idem grande extra, 2 60; idem Islandista blanco extra, 2 75; azúcar, 1 90; lentejas de Granada, 1 00; idem de Castilla, 1 20; idem idem extra, 1 40; alubias asturianas o gallegas, 0 90; idem motrileñas corrientes, 1 25; idem idem padrón, 1 30; idem de Castilla finas, 1 35; idem idem mundial, 1 50; acéite de menos de 5 grados de acidez, 4 80 litro; idem más de 3 grados de acidez, 1 70; garbanzos corrientes, 1 20 kilo; idem primera, 1 40; idem extra finos, 1 60; idem padrón gordos muy finos, 1 70; fideos de primera, 1 40 patatas corrientes, 0 45; idem blancas 0 40; leche de cabra y vaca, 0 90 litro; pan de familia, 0 60 kilo; idem de primera, 0 65; huevos de campaña, 4 20 docena; idem de sierra, 3 50; carne de vaca con hueso, 3 60 kilo; idem sin hueso, 5 10; idem ternera con hueso, 4 20; idem idem sin hueso 5 80; idem de falda sin hueso, 3 40; idem macho, 2 80; idem borrego, 3 50; idem chivo, 3 00; idem gallina, 6 50; idem pavo, 5 00.

Pichones, 1 50 uno; pollos y gallinas en vivo, 3 50 kilo; pavos en vivo, 3 00; carne de cerdo, lomo de cinta, 5 00; idem magro, 4 25; tocino sañado, 3 00; idem fresco, 2 25; idem añejo, 3 50; pejarillias, 2 70; cabeza, 1 20; costillas frescas, 2 70; espínculo, 1 20; manteca en pella, 2 25; carrillada, 4 00; huevos, 0 75; pies y manos, 0 50 una; morcilla, 3 00 kilo; chorizo del país, 7 00; idem de Rioja, 8 00; carbón vegetal, 0 35; picón en sacos

en envases de 100 kilos, 5 50 uno; idem de la parte de la campaña, 5 00; picón de orujo, 7 00 hectólitro.

Córdoba 31 de Diciembre de 1936.

—El alcalde, MANUEL SARAZÁ.

La Mutual Latina

Teniendo esta Sociedad que efectuar sus pagos de la Asociación de supervivencia, correspondiente a la formada el año 1925, se avisa que dentro de los seis meses de Enero a Julio de 1937 próximo, todos los beneficiarios que se encuentren al corriente en sus pagos tienen la obligación de presentar o hacer llegar al domicilio social, Gran Capitán, 25, Córdoba, la fé de vida asegurada que figure en la correspondiente póliza, sin ningún otro requisito ni legalización de documentos, único que se exige para acreditar el derecho en el reparto.

Córdoba 31 de Diciembre de 1936.—
El Presidente del Consejo de Administración, M. ENRIQUEZ.

FELICITACION AL GENERAL MOLA

Con motivo del ascenso a General de División del Excmo. Sr. General Jefe del Ejército del Norte, don Emilio Mola Vidal, el señor coronel accidental Jefe del 18 Tercio de la Guardia Civil, don Bruno Ibáñez Gálvez, le dirigió el siguiente telegrama:

«Conocido tu justísimo y merecido ascenso, en nombre personal este Tercio, recibe testimonio nuestra felicitación y alegría admirando los triunfos victoriosos ese Ejército tu mando, que da a España días de gloriosa inmortalidad. Te respeta y abraza.»

Dicho Excmo. Sr. General en telegrama fecha de ayer contesta al señor coronel accidental del 18 Tercio de la Guardia Civil, lo siguiente:

«Agradezco enhorabuena me envias nombre personal Tercio a quien deseo muchas felicidades Año Nuevo»

De Sociedad

Mañana, el Santísimo Nombre de Jesús, son los días de las Sras. Barcia, Blancas, Cadenas de Llano Sanz, Courtoy de Sepúlveda, Pablos viuda de Prado y Villalba de la Puerta, y de los Sres. Reina Vergara, Rodríguez Manso. También lo son de don José Galeano Haba.

Por ser Santa Geneveva, son los días de doña Geneveva Vázquez de la Torre de Rey y de la señorita Rey Vázquez de la Torre.

También lo son de don Antero Iglesias Garrido y de don Antero Rodríguez de Liébana.

VIGILAD TODOS

EL ESPIONAJE ENEMIGO

Falange Española de las J. O. N. S.

AUXILIO DE INVIERNO

Todo el que sepa de un huérfano, menor de 12 años, cuya madre carezca de recursos para alimentarlo, tiene la humanitaria obligación de ponerlo en conocimiento de «Auxilio de Invierno», pasando inmediatamente una nota a la Secretaría provincial de Prensa y Propaganda de Falange Española de las J. O. N. S., sita en el Cuartel de Falange, calle de Claudio Marcelo.

Notas de la provincia

UN HERIDO

En Los Blázquez hallándose prestando servicio en un parapeto el falangista Teodoro Gala Ruiz, se le disparó la escopeta causando una herida penetrante en el tórax con orificio de entrada y salida de pronóstico grave.

SE ARRIENDA

en la calle Encarnación núm. 19 un piso bajo independiente compuesto de cuatro habitaciones, comedor, cuarto de baño, cocina y azotea con su cuarto de pila correspondiente. 5—

SE ARRIENDA

II Aniversario de la Iltna. Sra. D.ª Francisca Enrile y González de la Mota

Vda. de Gutiérrez de los Ríos
Que falleció en Córdoba el día 4 de Enero de 1935

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. y de María Auxiliadora
R. I. P. A.

En sufragio de su alma se dirán misas los días 4 y 5, en la parroquia de San Juan y las que se digan el día 4 en la Real Colegiata de San Hipólito, Jesús Nazareno y de María Auxiliadora, así como la misa de ocho que se dice en dicha iglesia durante todo el año.

Sus hijos y demás familia, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios y a la Santísima Virgen María Auxiliadora. Hay concedidas indulgencias.

Noticias

BOLETIN ECLESIASTICO

Se ha publicado el número de Diciembre de 1936 del «Boletín Eclesiástico» que contiene una hermosa y sentida exhortación pastoral del Excelentísimo Señor Obispo al pueblo fiel.

HOJA SUELTA

A medio día de hoy hemos repartido gratuitamente una hoja en la que se consigna la habilitación del coronel Cascajo para general de brigada, y se anuncia la llegada de fuerzas de la Legión.

LAS FARMACIAS

De guardia desde las ocho de la noche del sábado 2 de Enero hasta la misma hora del sábado 7 son las siguientes:

Don José de la Linde Torres, Gran Capitán, 26; D. Manuel Villegas Laguna, Gondomar, 8; D. Agustín García Solano, Cardenal Herrero, 4; don Fernando Kindelán Ortiz, Realejo, 92; D. Enrique Grande León, Concepción, 36 y D. Francisco Aumente Barazal, Rodríguez Marín, 8.

CASA DE SOCORRO

Han sido curados: Eduardo Córdoba Rodríguez, de 22 años, de herida por arma de fuego con orificio de entrada y salida en la pierna derecha; Javier Madrid Corredera, de 5 años, de erosiones en las piernas; Fernando Latorre García, de 33 años, de herida en la cara anterior del muslo derecho, y Francisco Cañizares Rodríguez, de 25 años, de contusiones y erosiones en la cadera derecha.

En la Casa de Socorro han sido asistidos a mediados de hoy los siguientes heridos leves: Ramón Tolodano Costados, de 41 años, de contusiones; Emilio Hidaigo Cruz, de 29 años, de herida en la cara externa del muslo izquierdo; José Carretero Jurado, de 5 años, de herida en el mentón; Manuel Pedrajas Marañón, Ildefonso Flores Polvorín, Baldomero Hernández Ramírez, de 30 años, de herida en la región interparietal; Adelaida Carrera de Fernández, de 45 años, de herida en la región nasal; Dolores Carmona Ruiz, de 55 años, de herida en el hombro izquierdo; Rafael Madoño Medina, de 8 años, de herida en la nariz, y Martín Díaz Palacios, de 60 años, de herida en la región lateral.

LA MISA DEL MAESTRO

El domingo 3, en la parroquia de San Nicolás, a las nueve de la mañana se celebrará la Misa del Maestro.

FUNERALES

Anteayer tarde se celebraron en la parroquia de San Nicolás solemnes funerales en sufragio del alma de don Carlos Vázquez de la Torre y Molina.

El templo estaba totalmente lleno. El numeroso duelo lo presidían el maestro escuela señor Blanco Moreno, el párroco señor Seco de Herrera, el provincial de los salesianos don Sebastián Pastor, el director del colegio de los mismos don José Doblado, el presidente de la Diputación señor Quero, don Joaquín Carbonell T. Figuera, y por la familia don José Vázquez de la Torre Molina, don Rafael Vázquez de la Torre Maza, don Hilario Molina Fito, don Manuel y don José Caballero Cabrera, don Antonio y don Francisco Lara Barahona, don José Ortiz Molina, don Francisco Belmonte y don Rafael G. Ruiz Ripoll.

Terminado el acto religioso, el clero y comitiva se dirigieron a la casa mortuoria de donde fué sacado el cadáver y llevado al cementerio en hombros de servidores del finado.

Las cintas que pendían del féretro fueron llevadas por don Pío Jiménez Benito, don Luis Junguito Carrión, don Rafael Navas Delgado, don José de Diego, don Luis Barbudo, don Joaquín Meneses y don Antonio Carreto.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a la desconsolada familia doliente.

DETENIDOS

Han sido detenidos Cristóbal Corrales Adamuz y Lorenzo Lucena Luque.

DEFUNCION

El sábado dejó de existir, víctima de penosa enfermedad, el que fué excelente tipógrafo, don José Torres González. Ayer se celebraron funerales en la parroquia de San Pedro, por el descanso de su alma.

A su desconsolada viuda e hijos, enviamos nuestros más sentido pésame.

SE ARRIENDA

Se arrienda o vende «La Haza Chatona», con casa y huerta en el término de Córdoba a trece kilómetros de la capital por carretera y uno de la estación de Torres-Cabrera. Informarán: Alfonso XIII, 48. 5—3

PRODUCTOS

Introducidos en esta ciudad en el día de ayer:

Pescado, 6 693 kilos; carbón vegetal, 17 915; patatas, 10 000; azúcar, 10 020, y huevos de campaña, 128 docenas.

ARRIENDO

Dos pisos bajos modernos, en calle Conde de Cárdenas, n.º 26, y tres habitaciones en San Acisclo, 2. (Razón en Almacenes Hierro Aragón).

F. Guerrero Barea

INSTALADOR ELECTRICISTA
Fermin Galán, 38 Córdoba



El estómago
es el manantial de alegría de la vida

Guídelo usted, con una buena alimentación y algunas cucharadas de **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Feliz año nuevo

Desea a todos el propietario de los almacenes Hierro Aragón y las Pañerías Inglesas y les comunicamos las enormes rebajas de precios efectuada a los abrigos, pelizos, cazadoras, impermeables, paraguas y a todos los artículos en general.

Montilla

COMEDOR DE CARIDAD

Por el Comedor de Caridad se ha efectuado con asistencia de las autoridades un reparto de ropas de abrigo, después de haberles dado una comida extraordinaria a más de ochocientos niños, la mayoría de ellos víctimas del abandono de sus padres, los que se encuentran entre hordas salvajes de marxistas que destroran y convierten en ruinas a nuestra querida España, hoy en guerra fratricida merced al apoyo infame de naciones que no conocen más ley que la destrucción y el odio.

Asistieron y efectuaron el reparto un nutrido grupo de bellísimas y distinguidas señoritas acompañadas por la señora del director del Banco Hispano de ésta don Juan Torres Vallejo, allí presente, y de la esposa de don José Lirio Cereza, dueño de los almacenes Los Madrileños, de esta localidad, las cuales se mostraron incansables en el cumplimiento de su tarea que voluntariamente se habían impuesto.

El alcalde D. Cristóbal Gracia Madrid Salvador, que con tanto celo y reconocida justicia trabaja en beneficio de su pueblo por el que tiene especial cariño, demostró una vez más su cariño a todo lo que sea noble y en bien de los que a él están encomendados.

Asistieron al acto el señor arcipreste de la parroquia de Santiago, el rector de la de San Francisco Solano, el suboficial de la guardia civil, don Antonio Tejada Lucena, incansable en su labor de reparto de calcetines; don Jaime Climent Mayer, el señor Torres Vallejo y nuestro amigo Rafa.

Que disfruten estas pobres criaturas del regalo recibido y que con frecuencia les sea llamados para tal fin que bien merecido lo tienen!

CORRESPONSAL

FUENTE OBEJUNA

En el Salón Ideal, festival organizado por Falange, con asistencia de nuestras autoridades, tropa y falange libre de servicio, bellísimas señoritas y numeroso público. El primera en hablar fué el cura encargado de esta parroquia don Antonio Fortiveros, que ensalzó al Ejército y a Falange, como su colaboradora. A continuación hablaron los camaradas Morón y el jefe de la centuria madrileña que lucha en la Casa de Campo.

Después el inspirado poeta Guardón atacó al gobierno ácrata de Valencia, y como discurso final habló el camarada Madrid del Cacho, de las Jons, el cual puso de relieve el valor tradicional del movimiento salvador, dedicando un sentido recuerdo a los caídos en Fuente Obejuna. Como fin de fiesta, Guardón y Madrid recitaron escogidas y sentidas poesías, postulando al final bellas señoritas.

Salchichería Extremeña

Especialidad en Salchicha blanca, morcilla extremeña y chorizo de lomo. Razón: Sánchez. Plaza Antonio Grilo, 7. (Puerta Gallegos).

PARA BUENOS

Chocolates

LOS DE

Hipólito

Cabrera

POZOBLANCO